

来龙去脉

追踪镇海古城墙(上)

□胡白水 孟亚月

说起镇海城墙,就会想起儿时的我,爬上高高的长满齐胸荒草的残留城墙上,眺望着它伸向远远的后海塘时的迷茫;站在向辰门下,抬头仰望虽已破残仍不失高大的向辰城门遗迹时的惊讶。半个世纪以来,当年那些饱经风霜的断垣残壁,始终铭刻在我的脑海里,它不但告诉人们曾经的雄伟和辉煌,也时时激励我去追踪它的全程和全貌。

镇海自古三面环水,特别在北面,是惊涛骇浪的茫茫大海。这一特殊的地理位置,决定了它的城墙只能是海塘和城墙相联合的特殊形式。在唐昭宗乾宁四年(897),镇海始建城墙时,就是把原有的后海塘作为北城墙而建筑起来的,海塘与城墙的联合始终伴随着镇海的千古城墙。

后海塘始建于何时,据说已无记载可查。但从它担负起“城塘”双重任务后,对其的记载就详细了许多。在千年风雨变幻中,后海塘多次遭受到地震、海啸、台风、暴雨、狂潮及外敌的摧残和破坏,镇海人民以百折不挠精神走上了前毁后修、屡圮屡筑的艰辛历程,其中,通过具有决定意义的三次大规模改造,创造出后海塘的最大亮点——“城塘合一”。

第一次重大改造是在南宋淳熙十六年(1189)。当时的邑令唐叔翰和水军统制王彦举,仿照钱塘江的海塘,采用“破浪桩”的技术,改原来的泥筑海塘为石砌城塘,这极大地提高了城塘的质量和防汛御敌的力量,从



城塘合一的后海塘城内一面。 胡辛奇 摄

此始称后海塘。后海塘的命名,体现了我国坐北面南的传统文化理念,北者,后也,北海塘,自然称为后海塘了。

到了明隆庆三年(1569)秋,巡抚谷中虚为避飓风暴雨的毁城淹舍之灾,制定了增筑内城来加固城塘的方案,并于万历年元(1573)动工,次年告竣,这是后海塘的第二次重大改造。此方案的成功实施,把“城塘合一”的结构,从原先的城与塘的简单衔接,演变成“外塘内城”的新结构。对这次改造,时任兵部尚书的张时彻非常满意,特撰碑文《定海县增筑内城碑记》予

以纪念,此碑至今依然立于后海塘西城角的石亭内。

在乾隆十三年(1748)春,当时的镇海县令王梦弼领导了后海塘的第三次重大改造工程。这次改造实现了两个突破,一是对后海塘的建造结构实现了突破,将原来的单层石塘改造成为夹层石塘,又进一步提高了城塘的牢固程度和抗风潮侵袭的强度;二是对“城塘合一”的结构又实现了新的突破,将原先的“外塘内城”改造成为“下塘上城”,在城塘上建了雉堞、安置了警铺、增设了25尊大炮等防御倭寇的设施。此次改造,历

时三年,设计之精湛,工程之浩大,为浙江省沿海所罕见。改造后的城塘防洪御敌能力,在全国也是屈指可数。对此改造的圆满完成,知县王梦弼殚精竭虑,功绩最大。现在我们所见到的雄伟壮观的后海塘,东起巾子山麓,西北至俞范嘉燮亭,全长4800米均为夹层石塘,其中东段1300米为“城塘合一”,高约8米,宽为14米,犹如横卧于镇北大地上的巨龙,就是那次改造后留给我们的基本面貌。

镇海城墙的另一联合部分,就是东、南、西三面的城墙,这是整个城墙的主体部分,在千年漫

长岁月中,它走过了建与拆、再建与再拆的曲折过程,形成了泥城、木栅、石城这三种形式的演变。

最早的泥城在经历了晚唐、五代十国及两宋的三百多年后,很可惜地被拆除了。对拆除的时代有不同说法,但都没有说明具体的时间。有文章说拆城是在宋、元期间,而《镇海县志》则记载“旧城元时已毁”。若综合这两种的说法,拆除的时间是在元初的可能性会大些。

城墙是古代冷兵器时代防御外敌的重要军事设施,元朝的统治者,为什么在一上台就动用人力和财力来拆除原来的城墙呢?笔者认为这不外有两个原因。首先是元朝统治者是游牧民族,军队以骑兵为主,强于野战而弱于城池攻守,天生就不欣赏城墙这种防御设施,拆之无忧。再一个,也不排除是报复性毁城的可能。南宋末期,抗元名将张世杰,率领镇海人民顽强抗击南下元军,果断地把元统帅石国英派来说降的都统卞彪割舌裂尸于巾子山上,以示抗元到底的坚强决心。元兵恼羞成怒,进城后毁城泄愤。

镇海千古城墙,在元朝中断了一百多年,是为缺憾。但是,任你报复也好,泄愤也罢,人们毫无畏惧,始终怀念心目中的英雄张世杰,在巾子山上立起了张的纪念碑,镌有清朝大才子全祖望撰写的《宋太傅越国公张公祠堂碑记》,详细记载了张抗元保宋的英雄事迹。

投稿E-mail: ljz@cnnb.com.cn

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



中了“七乐彩”759万元的“墨镜哥”说： 儿子的婚房解决了

有时候彩票就像是一盏阿拉丁神灯,能瞬间满足一个人迟迟完不成的愿望。比如这位“七乐彩”第2016069期759万元大奖获得者“墨镜哥”,仅凭着一张面值16元的小复式票便完成了辛苦打拼20余年也做不到的事。6月17日上午,“墨镜哥”现身宁波市福彩中心办理了兑奖手续,期间他如释重负地表示:“儿子的婚房解决了!”

在宁波福彩中心兑奖室,带着一款复古墨镜的他一边与工作人员交谈,一边不时埋头翻看随身携带的楼盘资料。“来兑奖时路过了一个售楼处,看着沙盘感觉不错,就拿了些资料作为参考。”“墨镜哥”说,自从得知七乐彩2016069期的开奖号码后,他就把搁置起来的买房计划又重新提上了日程,而且对房源的学区、配套、周边环境有了新的要求。“儿子到了适婚年龄,有房子好找

对象,以前口袋没钱觉得房子稍微过得去就行,现在想法又不一样了。”说到这里,墨镜哥表示如果没有这张面值16元的“七乐彩”彩票,这一切都只是空想,也许一辈子都难以实现。

“墨镜哥”说,自己的人生分为两段,一段是甜,一段是苦。“结婚前很潇洒,自己赚自己花,不够再问父母要,结了婚就不一样了。”这二十七年来,身负家庭重担的“墨镜哥”下过岗、下过海、打过工,也许是少了那么点财运,浮浮沉沉多年家里条件却没有多少起色,眼看着即将步入社会的儿子和日益高企的房价,“墨镜哥”觉得仅靠工资是永远也买不起儿子的婚房了。两年前的一天,当他从报纸上看到山西一位彩友独揽5.25亿元巨奖这一消息后,不由地动了心。

“第一次购彩是让朋友带我去的,买了‘双色球’,是机选。”时隔两年,“墨镜哥”依旧清晰地记得当时的情形。也许

是太想中奖,最初的一段时间,“墨镜哥”在购彩上的投入较多,每期都保持在百元左右,但遗憾的是,单注中奖奖金却从来没有超过200元。迟迟不中奖也让“墨镜哥”渐渐回归了理性,从一年前起,每期十几元的小复式票就成了他生活中特殊的消遣方式。

6月15日,“墨镜哥”在福彩33020584代销点购彩时,看到了七乐彩“一亿狂欢,乐彩一夏”亿元派奖活动海报,海报上每期的派奖奖金让原本不买七乐彩的他瞬间有了兴趣。当时“墨镜哥”仔细地将走势图研究一番后,便写下了“01 06 07 13 15 22 23 26”这组号码,结果一举将1注一等奖,7注三等奖和500万元派奖奖金收入囊中。

“要想成功,天时地利人和缺一不可,中奖也是。如果没有这次派奖,哪来这么多奖金!”说到这里,“墨镜哥”笑得很开心。

欢乐一夏——“七乐彩”亿元派奖 连续35期 最高一期加奖1200万元

为回馈彩民,福彩“七乐彩”游戏将从6月4日启动“一亿狂欢,乐彩一夏”亿元派奖活动。本次活动是七乐彩游戏自2007年1月上市以来第三次派奖活动,也是活动力度最大、持续时间最长的一次,且结合端午、七夕等节日,每月增设一个惊喜日,惊喜日增派1000万元,派奖金额总计一亿元,引领彩市盛夏狂欢。

亮点一: 每月一个惊喜日加派1000万元

此次派奖除每期安排200万元进行派奖外,还将在6月6日、7月7日、8月8日三大惊喜日,分别追加派奖奖金1000万元,届时当期派奖奖金将达到1200万元。其中6月

6日“七乐彩”第2016065期紧邻端午节,8月8日“七乐彩”第2016092期恰逢七夕节,将给广大彩民带去更多节日惊喜。

亮点二: 首次进行亿元派奖派奖金额创历史新高

较之去年的6000万派奖,此次派奖活动其规模创历史新高,派奖奖金达到1亿,较去年活动增加了4000万元,这也是“七乐彩”游戏自上市以来派奖活动金额首次达到亿元。

亮点三: 连续35期 欢乐伴随一夏

本次派奖将连续35期,每期派奖奖金为200万,这是“七乐彩”历次派奖中派奖期数最多的一次,跨越3个月,从6月初一直延续到8月底。

刮刮乐“桃花源寻宝”登陆甬城

五柳先生笔下的桃花源,那里桃花林夹岸数百步,芳草鲜美,落英缤纷,更有一望无际的良田美池。如果我说,从明天起,您也可以在甬城的各大福彩代售点买到

“刮刮乐”版的桃花源,是不是很心动?精美的票面,20次中奖机会,40万元的最高奖金,一定会给您的视觉和指尖带来非比寻常的享受!

快来桃花源寻宝吧!